

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —

Abonament anual 200 lei. Pen-
tru strelnătate, autorități, insti-
tuții și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarifi

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșască în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Tăria țării, unirea noastră

Majestatea Sa Regele, marele și permanentul cărmuitor al neamului a mai făcut încă un sărbătornic popas printre ostașii care stau de veghe la hotar.

De ziua sfântă a Botezului Domnului, Suveranul nostru a stat cu soldații dela granița



de Răsărit, ținând și un cuvânt de îmbărbătare și de liniște adresat țării și întregului neam românesc.

După ce a ascultat mărturisirea de credință a reprezentanților minorităților etnice, care prin autorizate glasuri, au subliniat bunul trai ce domnește între națiunea majoritară și toți ceilalți concetățeni ai țării, Majestatea Sa Regele a cuvântat astfel:

„Acest gând al unirii tuturor puterilor românești, — oricare ar fi obârșia lor — este un

gând care mă muncește, an de an și care pe zi ce trece, din bucuria de a vedea că se împlinește”.

Da, în adevăr, unirea tuturor, unirea pe care ceasul greu de astăzi o cere, se înfăptuiește, pentru apărarea pământului strămoșesc, pentru apărarea limbii străbune, a neamului, a liniștii și a căminului nostru.

Nol „nu ne întărim; nu desăvârșim înzestrarea oștrei noastre într'un spirit agresiv”... ci vrem să trăim în bună înțelegere, în frățească conlucrare și cu popoarele învecinate și cu cei cari sunt de multe veleturi între ei.

Grija permanentă, der neînfricată grije, pe care Majestatea Sa Regele o pune în slujba înaltelor comandamente ale țării, se vede în cuvântul pe care îl rostește, în vorba pe care o răspândește și pe care o adresează țării și poporul românesc.

Mărturisirea pe care Suveranul a făcut-o la Chișinău, gândul pe care l'a urmărit cu atâta perseverență, an de an, de a uni puterile românești — oricare ar fi obârșia lor — într'un singur mănunchiu, într'o singură voință și într'o singură hotărâre, face ca țara să fie astăzi tare, stăpână pe puterile ei și să privească cu încredere, cu liniște, dar cu bărbăție, ziua de mâine.

În unirea noastră stă întreaga țară a țării, în puterea de înțelegere a neamului, constă victoria de mâine și eterna noastră stăpânire a pământului străbun.

Gânduri după sărbători

Poate, pentru că sunt mai multe, poate, fiindcă ele statornicească încă din copilărie, amintiri și emoții cari sunt retrăite cu fiecare an, sărbătorile Crăciunului și următoarele, aduc în viața fiecăruia dintre noi, acele bucurii cari așa de greu pot fi definite. Sunt aceste sărbători nu numai popasuri în credință și biserică. Aduc aceste zile nu numai libertatea și bucuria vacanțelor. Trăește în ele ceva simbolic, ceva inefabil, pe care l'am simțit, cu primul colind, cu prima vacanță, cu cea dintâi iarnă a copilăriei... Și an de an, astfel, am strâns mereu, acolo, în fund de suflet, atâtea bucurii, atâtea emoții, atâtea minunate întâmplări. De aceea zilele acestea ale sărbătorilor din iarnă nu sunt trăite numai de copii și de colindători, ci deopotrivă de toți cei cari au avut cândva o copilărie.

Crăciunul și sărbătorile acestui an, au fost trăite însă sub semnul cu totul nepotrivit a celula pe care l'a avut în început de an, bucuria sărbătorilor a fost acoperită cu acel văl

ușor al tristețelor și-al atâtor păreri de rău.

Nu credem că va fi fost casă din care să nu lipsească la aceste sfinte bucurii ale Nașterii, un fiu, un nepot, un frate. Au fost vetre unde probabil erau numai părinții, cari primeau colindătorii cu oftături și cu gândurile duse cine știe unde la copiii lor. Vor fi fost deosemena case în care fiecare lătrat de câine, fiecare scârțelură a zăpezii tresărea inimile îndurerate de lungă așteptare. Au fost fără îndolală familii unde copii și neveste nu așteptau pe Moș-Crăciun, ci pe părintele și soțul lor, dus acum câteva luni la un colț îndepărtat de țară...

Nimeni nu s'a plâns însă. Pretutindeni gândurile s'au strâns, durerile au fost înăbușite în plepturile acelea strimte și ochii s'au svântat de lacrimi. Toți cei din jur au dat fiecare din prisosul lor și-al inimii, pentru a face cu un neînsemnat dar, să se uite pentru un moment măcar, lipsa acelora cari au plecat. Și acestora la fel, li s'au trimis din atâtea părți, odată cu căldura sufle-

lor, atâtea lucruri, ca să uite și ei pentru câteva clipe, că nu sunt acasă, lângă al lor.

Și faptul acesta, cu deosebire, trebuie subliniat. Deși nu toată lumea a putut să se bucure ca altădată de frumoasele sărbători ale iernii, totuși, fiecare a contribuit, a dăruit, s'a sforțat ca lipsa și depărtarea să se uite, ca despărțirile să nu fie atât de grele, ca tristețea să nu fie atât de apăsătoare.

Și faptul acesta a putut fi îndeplinit. Atât pentru cei plecați cât și pentru cei cari au rămas singuri și stingheri.

Și trebuie aci încă odată amintit că cea mai mare împăcare în aceste suflute despărțite a dus-o însuși Conducătorul țării și-al oștrei. El a fost cel dintâi, care cu bunătatea și înțelegerea sa, a știut să coboare

liniște în gândurile celor despărțiti. Și-apoi toți ceilalți, au ajutat la împlinirea acestei splendide înțelegeri regale, în cât sărbătorile acestea au venit să dea încă o dovadă de aceea perfectă și minunată unificare sufletească, care s'a făcut în sânul națiunii.

Părinții, soțiile, copiii, și-au mângâiat tristețile, și-au împlinit lipsurile cu această căldură mult mai prețioasă ca atâtea daruri.

Ostașii au uitat gerul și durul de-acasă, inimile li s'au umplut iarăși cu atâtea nădejdi, cu atâtea curaj, cu-atâtea gânduri noi.

Și pretutindeni, peste întinderea albă, sărbătorile au lăsat liniște și împăcare.

Const. P. Taus.

Conferința administrativă dela Rezidența Ținutului Bucegi

Săptămâna trecută s-a ținut la rezidența ținutului Bucegi o conferință administrativă, sub prezidenția d-lui rezident regal prof. G. Alexianu, care deschizând ședința a făcut următoarea expunere:

Odată cu începerea noului an, este nevoie să se întocmească de urgență programele de lucrări ce trebuiesc executate în viitoarea campanie. De altfel, scopul acestei conferințe este tocmai de a se discuta în amănunt nevoile fiecărui județ și a se vedea, în mod practic, care sunt posibilitățile de realizare ale planurilor propuse.

În campania anului 1940 — a spus d-l rezident regal — toată atenția și preocupările administrației noastre trebuiesc concentrate asupra drumurilor, punând, pentru aceasta, la contribuție, toate mijloacele pe care le avem la dispoziție. În vederea realizării acestui program, este necesară organizarea serviciilor tehnice, pentru a putea executa, în regie, lucrările de drumuri, rămânând a fi dată în antrepriză numai modernizarea șoselelor.

Trebuie deci examinată situația fiecărui județ, pentru a se proceda la înzestrarea cu mijloace proprii de transport și cu utilajul tehnic necesar.

D-l prof. G. Alexianu a cerut ca serviciile tehnice județene să întocmească, cel mai târziu până la 15 ianuarie, proiectele de lucrări de drumuri, în baza programului ce se va stabili acum, pentru a fi înaintate ministerului de Interne și a se proceda la ținerea licitațiilor respective până la 31 Martie a. c.

În privința celorlalte lucrări, se vor întocmi programe minime pentru terminarea, lucrărilor aflate în construcție și pentru începerea numai a acelor lucrări, fără de care funcționarea serviciilor ar fi amenințată.

După întocmirea programelor județene, se va întocmi și pro-

gramul ținutului, în care vor fi înglobate lucrările cari depășesc posibilitățile județelor. În acest program intră și acțiunea de modernizare a șoselelor, la care vor contribui, prin cotizații și locuitorii cari vor utiliza aceste șosele.

D-l prof. G. Alexianu a examinat apoi cu prefeții, nevoile județelor: în ce privește mașinile de transport și mașinile rutiere, hotărîndu-se achiziționarea unui mare număr de autocamioane, pentru transporturi de platră, compresoare, malaxoare, autocisterne, autocamioane mici pentru telefoane, etc.

Personalul tehnic va fi sporit cu ingineri, sub-ingineri, conductori și picheri, în așa fel, ca în fiecare plasă să existe un subinginer. Această sporire, este absolut necesară din cauza numeroaselor lucrări ce se execută în regie.

D-l rezident regal Alexianu, a cerut ca și în bugetele comunale să fie trecute sume cât mai importante pentru investiții și în special pentru împletirea drumurilor și facerea de borduri la trotuare.

Pentru a putea continua ac-

țiunea de modernizare a drumurilor, d-l rezident regal a cerut serviciilor tehnice județene să întocmească proiectele pentru asfaltarea și pavarea următoarelor șosele județene, a căror cheltuieli vor fi suportate de ținut: Pitești-Giurgiu; Curtea de Argeș-C. Lung; Curtea de Argeș-R. Vâlcea; Buzău-Smeen; Orașul Buzău la Gară; Orașul Mizil la gară; Araci-Braşov; Râşnov-Predeal; Dârste Satu Lung; Târgoviște-București; Târgoviște-Moreni; Bolnintin-Malu Spart; Chiajna-Arcuda; Braşov-Jilava; Lupasca-Domnești; Otopeni-Afumați; Preotești-Căciulați; Balotești-Tunari; Ștefănești-Greci; Oltenița-Prundu; București-Brănești; București-Tânganu; Cocloc-Ploiești; Rucăr-drum național; dublarea drum în C. Lung; Valeni-Cheia; Băicoi-Moreni Târgov.; Predeal-Râşnov; Ploiești-Odăi-Cocloc dublare-Buc.; Zimnicea-Giurgiu; Tr. Măgurele-Zimnicea; Tr. Măgurele-Plp. Slăvițești; Spătărel-Lisa; Tr. Măgurele; Alexandria, Roșiori de Vede, Zimnicea, Sf. Gheorghe-Araci; Giurgiu-Pitești; Giurgiu Zimnicea.

Acțiunea de ajutorare a familiilor nevoiașe a concentrațiilor, trebuie continuată, — a spus d-l prof. Alexianu — și a cerut ca prefeții de județe să întocmească tablouri, cuprinzând ajutoarele acordate, până în prezent. S'a hotărât ca pentru continuarea acestei acțiuni, să se pună la dispoziția d-lor prefeți suma de 3 milioane lei, din care să se achiziționeze lemne de foc, pe timpul iernii, familiilor concentrațiilor.

S'a mai hotărât cumpărarea de porumb, care să fie împărțit, celor lipsiți de mijloace.

Morile țărănești

rămân scutite de impozitul proporțional de 1,40%

Ministerul Finanțelor examinând situația creată în urma regimului de impozit aplicat morilor de toate categoriile, a hotărât ca morile țărănești fără valuri să beneficieze mai departe de scutirea impozitului proporțional de 1,40 la sută.

Programul ministerului

agriculturii pentru însămânțările de primăvară

D-l ministru Ionescu Sisești a aprobat programul însămânțărilor de primăvară, program expus și întocmit de d-l ing. C. Călniceanu, directorul producției vegetale.

În acest program se prevăd măsuri urgente pentru procurarea semințelor necesare acestor însămânțări.

Semințele vor fi cumpărate dela agricultori și vor fi blocate la ei până la primăvară, când vor fi distribuite după cerințele fiecărei regiuni.

În același timp suprafețele semănate cu cereale vor fi micșorate simțitor, iar în locul lor se vor cultiva plante leguminoase, textile, oleaginoase, industriale, furajere, medicinale, etc.

S'a mai hotărât să se continue măsurile luate încă de anul trecut de d-l prof. N. D. Cornățeanu, prin care cultura porumbului ce se practică în regiunile muntoase, în condiții cu totul nesatisfăcătoare, să fie înlocuită prin cultura cartofului, care este mult mai rentabilă.

Cele șapte țări, beligerante

Economie de războiu. — Stocuri. — Cartele.

Războiul tinde din ce în ce mai mult să încingă ca o centură de foc aproape întreg pământul. Anul 1940 continuă să actualizeze atmosfera de coșmar a anului precedent și nădejdea de pace a omenirii nu mai stăruie nici măcar ca un licăr de lumină în suflete, unele desnădăjduite, altele resemnate să întâmpine răul și prăpădul cu sânge rece și energie.

Toate țările își concentrează eforturile spre o desăvârșire a spărării naționale, astfel ca, pentru orice eventualitate, populațiile să fie cât mai bine pregătite pentru război.

Voința și declarațiile de pace ale multor conducători de popoare nu reușesc să lumineze calea istoriei prezente sub cea a cascadelor amenințărilor ce și aruncă unul altuia statele mari și sub presiunea conflictelor sângeroase ce se actualizează neîncetat.

Care sunt aspectele vieții economice a țărilor beligerante de astăzi? Care este situația actuală după luni de război mai mult sau mai puțin cumpănit, în aceste țări care vor continua în acest an 1940 un război de distrugere reciprocă.

D-l Stephan Possony în lucrarea sa „Die Wehrwirtschaft des totalen Krieges” arată că forța unei țări este în funcție de potențialul de război al economiei sale. Acest potențial depinde de bogăția generală; cu cât o economie e mai bogată, cu atât este ea mai pregătită de război. O asemenea economie dispune de rezerve de bogății acumulate, de rezerve de aur, de stocuri enorme de mărfuri și de material de un potențial industrial considerabil, de economii abundente, de capitaluri în străinătate.

S'a structurat astfel nu numai în țările beligerante ci și în țările din apropierea acestor țări, adevărate economii de război sau economii care tind din ce în ce mai mult să aibă acest caracter dictat de împrejurările actuale.

Ludendorff scrie în amintirile sale din războiul aceste rânduri care redau în chip pregnant situația de astăzi și de mâine:

„Nu se mai distingea în acest război unde începea forța armatei și marinei, unde se sfârșea cea a națiunii. Armata și națiunea erau confundate. Lu mea avea sub ochi spectacolul

unui război național în sensul adevărat al cuvântului. Având astfel toate forțele lor concentrate, statele cele mai puternice ale pământului stăteau față în față. La lupta contra forțelor armate ale dușmanului, lupta angajată pe fronturi immense și pe toată întinderea mărilor, s'a adăugat lupta contra moralului și puterii vitale a populațiilor dușmane a căror dezagregare și paralizare se încerca.”

Marea Britanie de la economie liberală la economie dirijată.

Țări care au luptat pentru afirmarea valorilor de libertate cetățenească și economică se văd astăzi constrânse să adopte un regim de economie dirijată.

După cum e firesc Anglia face eforturi uriașe să se conformeze întru totul regulilor de economie dirijată, adică legilor strategiei economice. Organizarea producției pe un plan de ansamblu, coordonarea eforturilor sub o direcție hotărâtă, orientată într'un sens precis, înbinarea tuturor activităților particulare pentru a crea o optimă rezistență în vreme de război, iată imperatiile frontului de față.

Guvernul Marii Britanii a fost autorizat de Camera Comunelor să contracteze un împrumut pentru nevoile apărării naționale până la concurența sumei de 250 milioane lire sterline pe an Dacă războiul minelor și submarinelor impiedică în oarecare măsură obligația aprovizionare a Angliei, se caută o compensare a pierderilor prin capturarea vaselor germane și a încărcăturilor lor. În cursul primele 12 săptămâni de război, cantitatea mărfurilor oprite de controlul britanic al contrabandei se ridică la vreo 460 mii tone la care se adaugă — după datele oficiale — încă o cantitate de 222 mii tone mărfuri capturate de marina franceză.

Deși stocurile sunt îndestulătoare, dar prevederile pentru un eventual război de lungă durată impun un regim de sobrietate în toate laturile vieții societății britanice. S'au introdus astfel așa numitele cartele de alimente. Populația este învățată să-și restrângă voluntar aprovizionările sale în zahăr.

A intervenit apoi un acord între patronii exploărilor car-

bonifere și minerii din Lankshire și Cheshire care au hotărât să nu recurgă la lock-out-urile, nici la greve în tot timpul războiului.

Deasemenea în cadrul conferințelor ce au avut loc între delegații Dominionelor s'a determinat partea ce revine fiecărei frânturi a Imperiului în efortul militar și economic al Marii Britanii.

Recrutările în masă într-o țară în care până acum câteva luni serviciul militar obligator nu era cunoscut, schimbă cu totul atmosfera de viață britanică.

Industria aeronautică și cele de armament lucrează la plin randament și marile necesități de război impun chiar comenzi mari industriei americane. S'a vorbit astfel de o comandă de 25 până la 30 mii avioane făcute în industria de avioane americane. Atenția ce s'a dat utilitatii aviației britanice se datorește desigur importanței pe care o acordă războiului aviației Germaniei de astăzi.

Anglia duce totodată campanie susținută de propagandă contra Germaniei, între altele o luptă a prețurilor pe piețele neutre de unde se aprovizionează Reichul.

Franța și a doua linie Maginot

Între Anglia liberală, îndrumată pe căile economiei dirijate și Germania totalitară, Franța ocupă o poziție intermediară. Legislația economică și socială încheiată între 1936-1939 constituie o îndrumare spre economie de război de astăzi.

S'a studiat atent și s'a purces la organizarea militară și economică a țării.

S'a fixat printre altele politica guvernului francez pentru durata ostilităților în ceea ce privește munca; convenții colective, săptămâna de lucru fixată la 43 de ore (40 de ore pentru personalul serviciilor industriale), remunerarea orelor suplimentare se face după câștigul orelor normale. Convențiile colective rămân în vigoare pe toată durata ostilităților și condiții speciale privesc revizuirea lor.

S'a îmbunătățit solda oamenilor de trupă, îmbunătățiri care sunt justificate de nevoile și rigorile vieții în mijlocul armatei. Ele dovedesc în același timp, solicitarea națiunii față de cei care pe front asigură apărarea patriei.

Sprijiniți pe experiența războiului mondial, guvernele Marii Britanii și Franței au organizat colaborarea lor în do-

menul militar și economic pentru a-și consolida astfel frontul comun împotriva dușmanului și a pune la oală, în același scop, resursele și energiile disponibile în cele două țări. Englezii și francezii vor asigura astfel de comun acord importul de materii de care au nevoie și vor evita orice concurență în domeniul cumpărăturilor făcute în străinătate.

Franța lucrează actualmente la făurirea celui de a doua linii Maginot. Volumul pământului deplasat de echipele de lucru militare este de 4 500 000 m c. Aceasta reprezintă construirea unui canal care ar merge de la Bruxelles la frontiera din Herberstal. Trupele au realizat 700 mii m. c. de beton, ceea ce reprezintă construcția unui zid continuu de 2 metri înălțime, larg de 1 m și lung de 350 km. Soldatul francez a totins de la 3 Septembrie o rețea de sârmă ghimpată pe o întindere de 16 500 000 m. p. Pentru a desăvârși această operă de protecție, francezii nu precupețesc nici energia, nici banii.

„Kriegswirtschaft” și exportul german

Germania și a structurat din vreme o economie de război, astfel că trecerea de pe piețele de pace pe piețele de război s'a făcut aproape în chip firesc. Enormele stocuri de materii prime, în special petrol și grâu, constituirea unei mase mari de oameni instruiți militarmente, realizarea autarhiei, a unui Kriegswirtschaft, iată fețele situației actuale în Germania.

Firește, războiul economic, concretizat în blocul, războiul maritim ca și cel aerian, sunt de natură să mobilizeze toate forțele civile și militare ale Reichului. În presa franceză s'a dat o largă publicitate măturării dintr'un recent articol al d-lui Emil Helfferich președintele Societății de Navigație „Hamburg America”, în care se arată că porturile germane sunt pline de mărfuri neexportate și că necesitatea de export a Reichului este un imperativ categoric. Se știe că exportul turnezează devizele cu care se soldează cumpărăturile de materii esențiale vieții germane și unei rezistențe valabile în actualul război.

Conducătorii Reichului au întreprins încă din vreme de pace o vastă experiență de consumație dirijată, totodată limitarea salariilor și veniturilor precum și o reglementare a prețurilor.

„Cartelele” de consumație, „liste de clienți” organizează

asa numita raționare a unui număr anumit de produse încă din 1938 (cu privire la unt, ouă, untdelemn și dela 1 Februarie 1939 cu privire la cafea).

Winterhilfswerk (Serviciul de ajutorare de iarnă), forna încă din vreme de pace structura unui vast organism de aprovizionare și raționare. Astăzi, raționalizarea alimentelor și îmbrăcămintei se face într'un chip exemplar. S'au introdus cartele pe baza cărora fiecare cetățean primește o anumită cantitate de alimente și lucruri trebuincioase, cum și cartele cu puncte pentru îmbrăcăminte, pe baza cărora cetățeanul poate obține după nevoie diferite articole. Pentru muncitorii care lucrează din greu ca și pentru copii și mame, există cartele speciale ce le asigură o cantitate mai mare de alimente decât cea care se obține în mod normal.

Organizarea industrială prin realizarea unei piramide quasi-corporative, a grupurilor Reichului (Reichsgruppen) a grupurilor economice (Wirtschaftsgruppen), și a grupurilor profesionale (Fachgruppen) pe plan tehnic și a Camerelor economice unice a întregii economii private.

Populația Germaniei care este după recensământul din 17 Mai 1939 de 79 730 000 locuitori plus 6 800 000 în protectorat, suportă eroii regimul de restricții alimentare și vestimentare. Erstaturile de tot felul nu sunt de natură să satisfacă nevoile multiple ale unei populații atât de mari.

Pentru că războiul se duce în era aceasta a mașinismului îndeeosebi cu ajutorul petrolului, vom mai sublinia că Germania și a mărit producția de petrol și a activat intensiv construirea noilor uzine de carburanți sintetici fără a reuși totuși să devină independentă în materie de carburanți față de străinătate.

Rezistența economică a Finlandei

O altă țară beligerantă Finlanda care are o suprafață de 388 217 km p. și o populație de 3 634 047 locuitori, după recensământul din 1935 duce o luptă care poate fi de durată, așa cum poate să înceteze și în scurtă vreme, împotriva Rusiei Sovietice. Frontiera care desparte Finlanda de U. R. S. S are o lungime totală de 1891 km, din care 225 sunt formate din tufănerii de apă, lacuri și mlaștini. Aproape o pătrime din frontiera aceasta se află dincolo de cercul polar.

+ VICTOR DELEU

Omul — soldatul și luptătorul național

Cu ocazia funerariilor răposatului dr. Victor Deleu, d-l dr. Voicu Nițescu a rostit în Catedrala din Cluj următorul panegiric:

Intristată asistență! Sunt în lumea asta oameni pe care semeni lor ar vrea să-i vadă trăind mereu. Sunt oamenii, care în viața lor n'au făcut niciodată și nimic rău. Sunt sufletele alese, bogate în virtuți și gata de toate jertfele pentru deaproape lor.

lata de ce ne întrebăm consternat: pentru ce a murit Victor Deleu? Acest om a fost bunătatea intrupată, el n'a știut ce este ura și niciodată nu s'a gândit să-și precupețască truda și chiar viața, când era vorba să slujească o credință, să promoveze o cauză, să ajute oricui, pentru a face cât mai mult bine.

Îndurerați adânc de neîndurata hotărâre a Destinului, vrem să-l reținem cât mai mult pe

Victor Deleu în mijlocul nostru. Dincolo de chipul rece, care ne tulbură ființa, noi ne trimdăm să regăsim pe luptătorul neostenit al cauzei naționale. Iată pentru ce în câteva linii ținem să rezumăm viața lui.

S'a născut în comuna Perecetiu din jud. Sălaj la 25 Maiu 1866 dintr'o distinsă familie de cărturari și luptători naționali. S'a făcut studiile primare și iceale în Șimleul Silvaniei, Zalău, Blaj, Brașov și Belșu, unde și-a luat bacalaureatul. A urmat facultatea de drept la Universitatea din Budapesta, dar după ce a fost promovat doctor în drept, și-a făcut studiul la Arad, după care, dând examenul de liberă practică a vocațională, s'a așezat ca avocat în Șimleul Silvaniei.

Act e numit membru în direcțiunea Institutului de credit „Silvania”, apoi bibliotecar și secretar al despărțământului „Astra” din Sălaj, în care cali-

tate a înființat o frumoasă bibliotecă pentru uzul celor dornici de cultură.

Tot atunci se înșiră printru colaboratorii înimosului ziar al Sălajului „Gazeta de Duminecă”, pe care mai apoi o îndrumează multă vreme ca redactor responsabil, ducând prin cooronele ei, o neînfricată și rodnică propagandă națională. În anul 1906 conduce o importantă delegație de sălajeni la expoziția din București. Dornic de luptă românească Victor Deleu participă încă de tinăr la toate luptele naționale ale românilor din Sălaj, apărând fără încetare drepturile acestora. Devenind cunoscut și apreciat în urma acestor neostenite lupte, tinărul avocat e trecut pe lista candidaților de deputați naționali în circumscripția electorală Șimleul Silvaniei, unde reușește să dobândească unanimitatea voturilor românești. La 24 Aprilie 1911 se casătorește cu Olivia Bardoși, care avea să-i devină tovarășa credincioasă și iubitoare a vieții sale, astăzi atar de nemângălată prin pierderea celui ce i-a fost nu soț ideal. Casa soților Deleu deveni

un adevărat cămin al tuturor artiștilor români căii veneau în părțile Sălajului pentru a propovădui cultura și arta românească.

În Septembrie 1914 e mobilizat și trimis ca ofițer pe frontul rus. La plecarea, el se desparte de familia sa cu cuvintele: „când mă voi întoarce, va fi România Mare”. În același an e făcut prizonier de ruși și este internat în orașul Kinejma de pe Volga. În tot timpul captivității el desfășoară o intensă activitate pentru a determina pe prizonierii ardeleni și bănățeni să accepte a se înrola ca voluntari, urmând să lupte în armata română, pentru desăvârșirea idealului național. Acești voluntari împreună cu alții, veniți din alte meleaguri, ale Rusiei, se concentrează în localitatea devenită istorică, Darnița, de lângă Kiev. Aci sosește și locotenentul Victor Deleu care împreună cu alți camarazi ofițeri voluntari, pun la cale redactarea aceluia memorabil Manifest, care cu drept cuvânt a fost numit întâia Alba-Iullă a Românilor ardeleni și bănățeni.

În acest Manifest, rămas istoric, adresat și trimis tuturor guvernelor din țările aliate și neutre, voluntarii reclamă desrobirea popoarelor din Austro-Ungaria și desmembrarea ea acceptată, în numele voinței hotărâte a acestor popoare, arătând însă că soarta românilor din Ardeal și Banat nu o poate hotări în grantțele actuale un plebiscit, întrucât teoretic un plebiscit poate fi închipuit, dar în practică el ar fi o repetare a procedeeilor cunoscute prin cari s'a încercat să se smulgă cunoscutele declarații de fidelitate. „Protestăm energic și în fața lumii întregi ca aceste declarații să fie considerate păreră și voința neamului românesc din Austro-Ungaria” — spune în încheiere Manifestul arătând că adevărata păreră a acestui neam o exprimă suferințele și mîile de închiși și internai, o exprimă refugiații, „o exprimă acea mulțime fără număr a țărănilor care suferă și tac, și însfârșit o exprimăm noi foștii prizonieri de război, care îndată ce ni s'a dat puțința am venit de bună voință la luptă și la moarte. Noi ofițerii, aproape

In regiunea lacului Ladoga, grosimea zăpezii, care e mai mare de un metru, acoperă pământul timp de vre-o 160 zile pe an. Luptele vajnice cari se dau actualmente in aceasta regiune cer ostajilor o putere de rezistență neobișnuită, putere pe care o vădesc unii mai mult decât alții.

Situația economică a Finlandei, adică a unei țări în care populația are de luptat pentru a-și asigura hrana în condiții naturale atât de vitrege, se cere sprijinită în actualele circumstanțe pentru ca rezistența armată să poată fi continuată. Ceeace — nu știm în ce măsură — se și întâmplă.

Construcția drumurilor și a liniilor de cale ferată, a favorizat dezvoltarea economică și industrială a țării în vremi normale. Principala bogăție care rezidă în pădurile Finlandei și în unele zăcăminte miniere nu pot servi decât în măsură slabă obiectivele luptei de astăzi.

Rusia Sovietică realizări și țeluri

Rusia Sovietică duce un războiu de cucerire a unor importante poziții maritime. Eșrea în Marea Baltică și constituirea unei flote puternice, față de ambiția actualilor diriguitori ai Rusiei Sovietice.

U. R. S. S. și-a organizat o imensă armată a muncitorilor și țăranilor sub comanda Mareșalului Vorosilov.

Efectivul armatei roșii se presupune a fi egal cu 100 în perioada celui de al 17-lea congres al partidului comunist, efectiv care se cifrează în 1939, la data celui de al 18-lea congres, adică în Martie 1939, la 203, înregistrând o creștere de 103 la sută. După cum constată mareșalul Vorosilov subliniind aceste date, armata sovietică în ansamblul ei s'a dublat, ba mai mult decât atât.

Deasemeni producția industrială — după discursul d-lui Molotov din 6 Noembrie trecut — ar fi crescut cu 14.4 la sută dela 1 Ianuarie 1939, iar pentru industriile de război această creștere ar fi de 45 la sută. Dacă s'au înregistrat micșorări în producția de cărbune și petrol, recolta de grâu a fost în 1939 de 11 la sută ori mai mare decât cea din 1838.

Aceasta ar fi situația — după date oficiale — în care se află Rusia la începutul unui război ale cărei consecințe nimeni nu le poate realiza cu claritate.

Războiul în Extremul-Orient

In Extremul Orient, războiul crâncen dintre Japonia și China se continuă pe învențiatea aceea a teritoriului chinez, pe care totuși niponii au reperțat câteva succese.

Mareșalul Chang Kai-Sec a declarat de curând că poporul chinez nu va abandona lupta, va rămâne fidel tratatului celor nouă puteri și că va menține relații bune cu Rusia Sovietică. O linie aeriană va lega China Mareșalului Chang Kai-Sec de Moscova, prin Sinkkiang în Turkestanul Chinez. După declarațiile doctorului Sun Fo, președintele Consiliului Legislativ Chinez, care se află actualmente la Londra, Rusia furnizează material chinez și trimite consilieri tehnici pe lângă Mareșalul Chang Kai-Sec.

Pe de altă parte se vorbește de o împăcare între ruși și japonezi, de negocieri între URSS și Japonia pentru stabilirea unei convenții pe termen lung, cu privire la pescuitul japonez în Extremul Orient. Se cunosc conflictele războinice iscate din nerezolvarea acestor chestiuni.

Deasemeni japonezii iau ultimele măsuri în vederea formării unui nou guvern central chinez, în frunte cu Uang-Ching Oveln, socotind că în momentul în care acest guvern își va întinde autoritatea peste cea mai mare parte a țării chineze, Mareșalul Chang Kai Sek va fi constrâns să tranzacționeze, dacă nu chiar să capituleze.

Condițiile puse de guvernul din Tokio ar fi următoarele: recunoașterea Mançukuo alui, cooperarea defensivă militară, staționarea trupelor japoneze în anumite puncte determinate ale teritoriului, Mongolia interioară formând o zonă de apărare specială și în fine colaborarea economică precum și recunoașterea intereselor speciale ale Japoniei în China de Nord și în Mongolia interioară.

Generalul Abe, în mesajul pe care l-a adresat națiunii japoneze, spune între altele: „Niț un optimism privind influența pe care trebuie să o aibă asupra Extremului Orient, situația internațională, care devine din ce în ce mai complicată pe măsură ce se desfășoară războiul european, n'ar fi justificat.

Trebuie să cerem națiunii japoneze să-și restrângă încă și mai mult condițiile ei de trai, dat fiind gravitatea crizei prin care trece omenirea și aceasta pentru a putea face față situațiunii ce rezultă din controlul economic și restricțiunile indispensabile cerute de acest control”.

Dintr-un capăt al lumii la altul popoarele își restrâng nevoile, supunându-se unui adevărat regim de asceză, regim pe care mai mult fără voință îl acceptă, pentru a dura această perioadă de războaie cumplite, cu efecte a căror finalitate scapă ori căruil muritor.

Excelsior

Wagner Ana, Wagner Amalia, Zell Ida.

Comuna Codlea.

24 per. ciorapi: Reuniana Fem. Rom.

2 per. ciorapi: Boldor Eufrosina, Stola Dr. Valeria.

1 per. ciorapi: Adam Marina, Arnăuț Mina Cârstea N. Elena, Cârstea G. Zinca, Crăciun G. Maria, Cristea Stefania, Ilea I. Maria, Ilea N. Viorica, Leancu Alex., Magda Aurelia, Marcu I. Ana, Marian Elena, Niță M. Maria, Oancea Marința, Prejmereanu Silvia, Pripiș Maria, Rogoza Ana, Șincan I. Ana, Șincan G. Maria, Tirea G. Eufrosina, Vișeci Ir. Ana, Vișeci Gh. Florica, Vișeci Maria, Viștan Dr. Florica.

1 ciorap: Bogdan Viorica, Cârstea Maria, Cârstolovean Revelca, Coconete Maria, Lazăr Maria, Mircioiu Ana, Plescan Elena, Tecușan Domnica.

Mănuși: Feldorean Elena, Oancea Paraschiva, Surdu G. Ana.

Mănecuțe: Cârstea N. Elena, Prejmereanu Silvia, Rogoza Ana.

Ghenunchere: Boldor Eufrosina, Rogoza Ana.

Șaluri: Cârstea N. Elena.

1 kg. lână: Ana I. Pascu.

Șincan G. Marina, a lucrat 2 buc. ciorapi din lână Reuniană.

SATUL Nr. 43: Cheia-Bran

Ultimul Nr. de ordine: 4.073

Table with 2 columns: Item and Amount. Items include Perechi ciorapi, Flanele, Batiste, Șaluri, Cămăși, Manșete, Izmene, Prosoape, Obiele (perechi), Jambiere, Șepci de lână, Căciuli, Lălbăre, Genunchiere. Total buc. 4.135. L. D.

Dela Chestura Poliției-Brașov

Biroul Central de Populație și Control

Primiți spre publicare următoare instrucțiuni, referitoare la operațiunile ce se vor face la Biroul de Populație și Cartea de Imobil, începând cu data de 1 Ianuarie 1940; Persoanele cari se prezintă

pentru înscrierea la Biroul de populație, vor aduce și fișele Nr. 2, pentru anunțarea la Cartea de Imobil.

După obținerea buletinului de populație (înscrisere definitivă sau temporară) se va trece în buletinul în fișa Nr. 2 și apoi fișa se va depune la Biroul Cărții de Imobil pentru viză.

Pentru schimbările de adresă dintr-o stradă într'alta vor trebui prezentate la Cartea de Imobil Buletinele de populație odată cu fișele Nr. 3 dela vechea adresă și fișele Nr. 2 pentru anunțarea la noua adresă.

Se va face în același timp înscrierea noii adrese în buletin și viză fișelor respective.

Pe viitor schimbările de adresă dintr-o stradă într'alta se vor anunța numai la cartea de Imobil.

Pentru acei cari pleacă definitiv din localitate nu li se vor mai elibera buletine de schimbare de domiciliu.

Li se va face viza de plecarea din Brașov pe fișa Nr. 3, cu care se vor prezenta pentru înscriere la Biroul de populație din localitatea de destinație.

Servitoarele vor fi înscrise la biroul de servitori, de unde li se vor elibera cărți de serviciu și vor fi anunțate la cartea de Imobil cu fișa Nr. 2, în care se va nota nr. și data cărții de serviciu.

Concedierea lor din serviciu va fi anunțată cu fișa nr. 3 în termen de 24 ore, cum se prevede în regulamentul Cărții de Imobil.

Fișele Nr. 3 vor fi predate persoanelor în drept la mutarea din locuință sau plecarea din serviciu.

Șeful Biroului de Populație și Control. Comisar: Bălan.

DOCTOR

Teodor I. Gheorghiu

Medic dentist

Str. Regele Carol Nr. 6

Rela consultațiile dela 15 Ian. 940

Ore consult. 15-19

Dimineața consultații numai 19 cu ore reținute. 1-3

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.

Pentru Armata Țării

— Acțiunea „Astei” Brașov. —

O nespusă bucurie am simțit eri când d-na Olimpia Popa din comuna Negru-Vodă, jud. Constanța ne-a predat 2 flanele de lână. Cum puteam să-i mulțumim pentru dar, ca să fim la înălțimea bucuriei ce a simțit o că a făcut o faptă bună, la timp potrivit, decât să facem cunoscut tuturor cari se interesează de acțiunea noastră numele D-sale.

Părintele Negoescu, dela Intorsura-Buzăului, ne-a vizitat iar, și, ca întotdeauna cu tralata plină. Trebuie să mai divulgăm ceva (cântec de-ar fi să se supere neobositul părinte Negoescu. D sa a strâns bani din comună pentru subscriere la împrumutul de înzestrare și a ajutat familiile celor concentrați. Să ne trăiești Părinte și să-ți dăruiească Dumnezeu multă sănătate.

Comuna Hălțiu.

1 per. ciorapi: Cloos Martha, Depner Hermine, Depner Martha, Depner Rosa, Depner Rosina, Gempels Ecaterina, Gross Ana, Gross Rosa, Gross Rosa, Gross Rosa, Horwath Ecaterina, Horwath Ecaterina, Horwath Rosa, Hubbes Helene, Hubbes Martha, Kolf Ana, Liess Ana, Liess Ana, Liess Rosina, Lukas Ana, Maurer Adela, Martin Ottilie, Melzer Ana, Mooser Ana, Mooser Luise, Müller Line, Neustädter Lotte, Nicolaus Ana, Nicolaus Rosa, Relp Ana, Richter Luise, Roth Ana, Roth Maria, Schütthelm Martha, Sluka Martha, Wagner Ana, Wagner Grette, Wagner Maria.

Mănuși: Barthelmie Martha, Berndörfer Luise, Depner Rosa, Franz Ecaterina, Franz Emma, Franz Martha, Gross Rosa, Mooser Martha, Mooser Rosa,

în totalitate aici, precum și zecile de mii de soldați, acasă țărani și lucrătorii fără multă carte, dar conștienți de datoria lor națională, cari ne oferim brațul și sângele nostru tinăr și generos pentru întruparea idealului nostru. Sângele nostru nu se va vărsa înzadar. Credem că între viitoare state naționale va fi și România tuturor Românilor!”

In Iunie 1917 Victor Deleu vine la Iași cu întăul batalion de voluntari format la Kiew. Cel care am văzut sosirea și primirea acestor aleși fii ai neamului, gata de jertfa supremă, pentru întruparea celei mai sfinte credințe, nu vom uita niciodată tabloul vrednic de a fi cu grijă păstrat în cartea de aur a neamului.

In numele voluntarilor ardeleni, bănățeni și bucovineni sosiți în cetatea primel uniri, a vorbit de lângă statuia lui Cuza, în fața unei imense mulțimi, locotenentul Victor Deleu. Și iată cum a grăit acest fiu ai Ardealului:

...Am venit aci, fiindcă ne-a chemat în primul rând sângele și neamul, în al doilea rând

dragostea de această țară liberă, spre care zburau zilnic visurile noastre. Da, am venit și voi spune-o cu toată hotărârea, — să facem un protest viu că voi ați venit la noi nu ca cuceritori ci ca frați liberatori. Eram datori să venim la voi azi, când voi trăiți pentru noi zile atât de grele. Venim cu toată încrederea, știind că suntem siguri că vom birui. Noi ardelenii de multe ori am rămas numai cu credința în Dumnezeu. Azi, o mână dumnezeiască ne arată ce trebuie să facem. Noi am pornit din țară streină, dar am pornit cu un singur gând: să mergem acasă. De aceea drumul nostru nu este decât unul singur: înainte! Mergând înainte vom birui. Vom birui pentru că nu sunt așa de înalți Carpații cât ne sunt inimile de înălțate. Azi, am devenit cetățenii României, dar cetățenii unei Români Mari. Mai avem ceva ce se cade să rostim. Avem datoria să ne răsunăm tot trecutul plin de suferințe și pentru așa ceva cred că se cuvine să murim. Terminând în să adaug în numele fraților de luptă că vom da Re-

gelul nostru țara liberă cu hotărârea ei naturale”.

Aclamat vijelios de imensa mulțime, investimantată în uniformă ostajilor gata de jertfă pentru idealul național, incins în aureola impleții din razele soarelui ce-l cădeau pe fruntea bronzată, în acele mărețe clipe, „leu netrăficat”, cum îi ziceau cei ce îl ascultau cuvântul inspirat, așa ne va rămâne veșnic în amintire figura lui Victor Deleu.

Splendidul tablou a culminat în depunerea jurământului în fața nemuritorului rege Ferdinand I. Voluntarii deveneau astfel vitejii ostajii ai României Mari și ai Regelui ei.

Tot ca delegat al voluntarilor, Victor Deleu participă și la adunarea dela Alba Iulia. In Consiliul Dirigent este secretar general în resortul internelor, organizând Ardealul și Uniunea foștilor voluntari, a căror președinte a fost până la sfârșitul vitejii. Este ales în toate parlamentele României Mari, unde contribuie mai ales la opera de legiferare administrativă.

In 1931 este ales președinte al Micel Antante a voluntari-

lor. In 1933 organizează marele congres anti-revizionist din Cluj și București, cu participarea voluntarilor din cele trei țări. Este apoi primar al Clujului mai bine de un an, făcând o operă neuitată de bună gospodărie a capitalei Ardealului. In ultimii ani s'a dedicat unei activități economice competente și neobosite la instituțiile al căror membru era. Se stinge în sânul familiei sale de o boală grea în vârstă de 63 de ani. Pentru activitatea și meritele sale merite Victor Deleu a fost decorat cu numeroase decorații românești și streine.

Acesta e omul. Acesta e Victor Deleu. Munca lui, faptele lui și meritele lui îl vor reține multă vreme deapaurul viu între noi. In numele voluntarilor de pe întreg cuprinsul României Mari, mă închin cu smerenie în fața nemurirei tale scump camarad și îți făgăduim că îți vom păstra cu grijă amintirea, dând faptele tale drept pilde strălucite copiilor noștri și tuturor fiilor neamului. Iar soției tale dragi și copilului tău scump, cerem Dumnezeuul cel drept și bun să le dea toată

mângăierea pentru marea pierdere ce încearcă. Noi voluntarii, suferim alături de dănișii și suferința în comun ușurează durerea celor loviți.

Mai cerem Domnului ca pe vrednicul nostru camarad să-l răsplătească după merit, așezându-l în împărăția celor drepti. Fie-l amintrea veșnică!

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc surparea proprietății, desființarea tradiției și a libertăților tradiționale.

Vinuri superioare, naturale și alese, albe și negre, dela renumitele podgorii DEALUL ZORILOR le găsiți la BRAȘOV, la „Bodega Centrală” 2 Str. Smârdan (Brutarul) 2 (prin Mihai Weiss și Sf. Ion) Cunoșcătorii le preferă cu încredere

Importante subscrieri Informații

la Imprumutul de Inzestrarea Armatei

—Inălțatoarea manifestație a comercianților brașoveni—

Membrii breslelor comerciale a restauratorilor, coloniștii și delicatose din orașul și județul Brașov, au înțeles să se manifeste în mod cu totul deosebit, cu această ocazie. Astfel în dimineața zilei de 3 c. — după o pregătire în prealabil — membrii acestor bresle, întruniți în sălile restaurantului „Transilvania”, au pornit în corpore de câteva sute de persoane, către localul Administrației Financiare, în frunte cu președintele acestor organizații — d-nul deputatul Moise Popa și Ioan Moșu, cum și d-l Radu Stînghe. Incolonați în felul acesta, au parcurs străzile principale, a văd în fruntea convoiului o placardă cu inscripția: „Contribuiți cu toții, din toată inima, la înzestrarea armatei!”

A fost un moment înălțător!

Vasta curte a palatului financiar din localitate devenise complet ocupată de cei veniți în bloc să subscrie! A trebuit ca funcționarii să suspende alte lucrări spre a face față momentului. În mai puțin de o oră subscrierea a depășit suma de câteva milioane lei — cu toată criza acută de care este bătut în prezent comerțul în localitate!

Din lipsă de spațiu, nu suntem în măsură a da numele celorlalți subscriitori.

Asemenea pliduțoare inițiative vorbesc de la sine, ele ar trebui să fie imitate și de celelalte organizații de bresle, cum și de toți cei ce sunt în măsură a aduce contribuția lor la această măreață operă patriotică.

Descoperirea unui tablou de Rembrandt, la Moscova. Din Moscova se anunță că originalul tabloului de Rembrandt „Portretul unei necunoscute” a fost descoperit în „Lăzile lăuate la „Ossolineum Lwow”, instituție fondată la începutul secolului XIX-lea, de către contele Ossolineki.

Deasemeni a fost găsit și manuscrisul romanului „Pan Tadeusz”, scris de Adam Mickiewicz.

20 de patinori înecați într-un lac. Vreo 20 de persoane s'au înecat în insula Marken, Belgia, din cauză că s'au rupt ghișa unui canal, pe care patinau numeroase persoane.

Un teatru improvizat s'a prăbușit la Talide în Portugalia, în timpul reprezentării unei piese, organizată de tinerimea muncitoare. Au fost răniți 150 copii, din fericiți, ușor.

Dela Stoliul Spitalului „G. Mărzescu”—Brașov. Centuria Chirurgicală a stoliului Spitalului „G. Mărzescu”—Brașov, organizează un curs practic de infirmiere, cu durata de 20 zile, începând dela 15 Ianuarie a. c. în spitalul G. Mărzescu nou.

Candidatele vor lua parte la cursuri și la lucrările practice, zilnic, între orele 8—19 și vor fi instruite cu privire la îngrijirea bolnavilor, serviciul în sala de operație, sala de pansat și sterilizare.

Doamnele și domnișoarele care doresc a participa la aceste cursuri, se vor anunța la Direcțiunea spitalului până cel târziu la 13 l. c. — Comandanți Stoliului, Medic Primar Director: Dr. L. Câmpianu.

Dela Camera de Muncă—Brașov. Se aduce la cunoștința meseriașilor care au depus obiecte pentru expoziția din New-York, și ale căror obiecte au fost trimise la această expoziție, aș în Primăvara anului 1940 expoziția va fi redeschisă.

În acest scop, obiectele au rămas în expoziție până la închiderea ei definitivă.

Dăm acest anunț, bazați pe informațiile date de Uniunea Camerelor de Muncă, pentru lămurirea proprietarilor de obiecte asupra situației acestora.

Mulțumită publică. Reunțiunea F. R. pentru ajutorarea văduvelor scăpătate „Azilul Susana Mureșana”. Brașov, aduce călduroase mulțumiri persoanelor și firmelor, care au binevoit a contribui cu obolul lor, de Sf. sărbători ale Nașterii Domnului.

Firmele: Scherg 7.50 m. stofă de haine, Textil Comiston 10 m. flaneluță, 20 m. barquett și 3 1/2 atică, D. Berbecar 8 m. flaneluță, Schütz 7 m. flaneluță, Luca Niculescu 7 buc. stofă, Elöpataki 1 1/2 m. stofă, Gross 2 per. ciorapi și 2 per. mănuși, Eitel 10 pachetele cu săpun, Drog. Russu 3 buc săpun, Frații Belindescu 2 kgr. salam, Meyndt 4 m. barquett, Stogens 10 kgr. pâine, Schmidts 10 cozonaci, Stephens o cutie cu prăjituri de ceaf. D-na Eliza I. Tiberiu 9 kgr. zahăr. — Prezidentă, Tini Socaciu. Secretar, N. Oancea.

SPORT

Serată de patinaj costumată.

Duminecă în 14 Ianuarie 1940, Soc. de patinaj din Brașov va aranja o petrecere costumată. Publicul brașovean va avea ocazie să admire pe tânăra artistă d-ra Romica Popp, cam-

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatul german

Berlin, 9. — Înaltul comandament militar al Reichului publică, în dimineața de 9 Ianuarie, următorul comunicat oficial.

Niciun eveniment important, afară de activitatea locală a detașamentelor de recunoaștere și de sborurile de recunoaștere efectuate de aviația noastră densupra regiunii septentrionale a Mării Nordului.

Comunicatul francez

Paris, 9. — Comunicatul oficial francez din dimineața de 9 Ianuarie anunță:

În cursul nopții, patrula inamică au fost respinse de forțele noastre în diferite puncte.

Finlandezii

au repurtat o mare victorie

Helsinki, 8. — Corespondentul agenției „Havas” anunță că finlandezii au repurtat o mare victorie la Raate, mică localitate situată la 36 km. de Suomisalmi, unde au distrus divizia 4 sovietică.

Finlandezii au capturat o mare pradă de război în care se cuprinde 102 tunuri, 42 tankuri, important material ușor și 1000 prizonieri.

Urișe forțe sovietice

concentrate în regiunea Salla

Helsinki, 9. — Marele Cartier al armatei finlandeze anunță că în regiunea localității Salla au fost concentrate uriașe forțe sovietice.

În cursul ofensivei de azi trupele sovietice au ocupat satul Salla situat la 60 km. de frontiera rusă, în nordul Finlandei înaintând încă vreo 40 km. pe teritoriul finlandez, în direcția orașului Kemigaervi.

Comunicatul adaugă că trupele finlandeze pregătesc o contra ofensivă spre a recupa teritoriul cedat.

Avioanele americane

în anul viitor

New-York, 9. — Autoritățile aeriene americane anunță că Statele-Unite vor dispune anul de avioane de bombardament care și vor putea atinge obiectivele în Europa, înapoiindu-se în Statele-Unite, fără escază.

Sovietele

au aruncat în luptă o nouă armă secretă: sania blindată

STOCKHOLM, 9 (Rador). — Corespondentul de pe frontul finlandez al ziarului suedez „Nya Allehanda” anunță că trupele sovietice au aruncat în luptă o armă secretă și anume sania blindată.

Printre prada de război luată la Suomisalmi se găsea și asemenea sanie blindată cu dispozitiv pentru lansarea torpilelor, sanie ce poate atinge viteza de 160 de km. pe oră.

Sania aceasta are asupra tancului avantajul de a putea circula pe zăpadă, dar manuirea ei este foarte dificilă.

Cercurile militare finlandeze declară că se așteptau la această armă nouă și că de pe acum dispun de mijloace de apărare.

Viscol și ger cumplit în întreaga Bucovina

În ultimele 24 de ore gerul s'a intensificat în întreaga Bucovină. Un vânt puternic a început să suie, transformându-se într-un viscol cumplit. Temperatura continuă a scădea mereu.

plioana națională de patinaj în 1939. D-ra Romica Popp va debuta cu alergările d-sale pline de avânt, care îl vor asigura și în anul acesta de titlul de artistă.

În continuarea programului va debuta perechea de artiști d-na Trude Gruber și d-l Bernhard Henchert, care au mai luat parte la mai multe concursuri internaționale.

Comitetul s'a îngrijit și de partea artistică a programului: Jack clownul dansator va amuza publicul.

Din bogatul program mai amintim: „Odată și acum” și „Măgarul miraculos”.

Crerile pentru privitori vor fi încălzite. Atragem atenția publicului, ca pentru a evita o prea mare aglomerație la crasa de bilete, să se îngrijească de mai înainte de biletele de intrare, Duminecă dela 10—1 ore a. m. și după masă începând dela 4 ore. — Comitetul.

Vioară de concert

ocazie de vânzare

Informațiuni la ziarul: „Kronstädter Zeitung” 17 1—

Presa maghiară

subliniază înțelegerea acordată de M. S. Regele minorităților.

Toate zările maghiare reprodus discursul M. S. Regelui Carol al II-lea rostit la Chișinău în ziua de 6 Ianuarie.

Ziarul „Pest” publică discursul sub următorul titlu: „Regele Carol a declarat la Chișinău că Basarabia va rămâne românească pentru veșnic.”

Ziarul „Esti Ujság”, sub titlul: „Minoritățile din Basarabia au făcut Regelui Carol declarațiunile de credință”, reproduce pe scurt discursurile reprezentanților minorităților, ruse, ucrainiene și germane din Basarabia, arătând că aceștia și-au exprimat mulțumirea pentru înțelegerea pe care M. S. Regele Carol a dovedit-o față de minorități.

Ziarul publică cu litere mari

pasagiul în care reprezentantul minorității germane a declarat: „În orice împrejurare, minoritatea germană își va îndeplini cu fermitate întreaga datorie pe care o are față de Statul Român.”

Din cuvântarea reprezentantului minorității ucrainiene, ziarul maghiar evidențiază partea în care aceasta își exprimă recunoștința pentru spiritul de dreptate cu care a fost executată reforma agrară în Basarabia, la aplicarea căreia nu s'a făcut nici o deosebire între țărănul român și cel ucrainean.

„Pesti Ujság” reproduce pe larg discursul M. S. Regelui Carol II, atribuind declarațiilor Suveranului o mare importanță internațională.

Moartea profesorului Grigore Trancu-Iași

În urma unui atac de cord a încetat din viață profesorul Grigore Trancu-Iași, lăsând un mare gol în societatea românească. Fire veselă, inteligent și familiar, cel era un profesor iubit de studenți și stimat și simpatizat de cei care l-au cunoscut.

Corpul neînsușit al defunctului a fost transportat și așezat pe un catafaloc improvizat la Academia de înalte studii comerciale, unde o gardă de studenți ai Academiei a făcut de veghe în jurul catafalcului.

Corpul defunctului a fost încredințat erii după amiază, el fiind unul dintre fondatori și membru în Consiliul corematoriului „Cenușa”.

Aceasta a fost de altfel și

ultima dorință a defunctului.

În semn de îndurerare pentru moartea lui Trancu-Iași, primul ministru al muncii, înfăptuitorul nenumăratelor instituțiilor de propășire și ocrotire muncitorească, departamentul muncii a arborat doliu.

Eri după amiază, serviciile la minister au fost suspendate pentru ca personalul să poată participa la funeraliile defunctului. Au fost suspendate și serviciile Casei Centrale a Asigurarilor Sociale.

La încredințarea au asistat pe lângă delegațiile ministerului, reprezentanții breslelor din Capitală și ai muncitorilor mei.

Deasemeni a fost arborat doliu și la ministerul sănătății.

Caut conducător pentru o fermă lângă Brașov

Să fie bun cunoscător la agricultură, pomicultură, grădună de zarzavat și creșterea vitelor

Pe cât posibil necăsătorit și nemobilizabil

EMIL BOLOGA

Strada Castelului Nr. 94

16

1—4